



ВЗАИМОСВЯЗЬ ХРИСТИАНСКО-ПРАВОВЫХ ТРАДИЦИЙ И ПРАВОВОЙ ПОЛИТИКИ

Ирина МИМА,

кандидат юридических наук, доцент,

доцент кафедры гражданско-правовых дисциплин обособленного структурного подразделения «Криворожский факультет» Национального университета «Одесская юридическая академия»

Summary

The article presents a theoretical study of such a legal category as “Christian legal tradition”. Carried out a general theoretical analysis of the legal literature on the study of concepts: “legal policy”, “legal traditions”, “the Christian legal traditions”. Reveals the relationship of the Christian legal traditions and legal policy, as the backbone of regulators of public relations. Substantiated that the Christian legal traditions, adjusting the social relations of believers exercise a certain influence on the formation of legal traditions, legal norms, pointing to features of the development of ideas about law and legal policy in general. Determined that a Christian legal traditions can be seen as the backbone idea right, that is, the idea that bear value character and influence on the formation of law in a society that is kind of a concretization of ideas right in the system of legal policy.

Key words: legal system, legal policy, legal traditions, Christian legal traditions, legal ideas.

Аннотация

В статье проводится теоретическое исследование такой правовой категории, как «христианско-правовая традиция». Осуществляется анализ юридической общетеоретической литературы по исследованию понятий: «правовая политика», «правовые традиции», «христианско-правовые традиции». Раскрывается взаимосвязь христианско-правовых традиций и правовой политики, как системообразующих регуляторов общественных отношений. Обосновано, что христианско-правовые традиции, регулируя общественные отношения верующих, осуществляют определенное влияние на формирование правовых традиций, правовых норм, указывая на особенности развития представлений о праве и правовой политике в целом. Определено, что христианско-правовые традиции можно рассматривать как системообразующие идеи права, то есть идеи, носящие ценностный характер и влияющие на процесс формирования права в обществе, что является своеобразной конкретизацией идей права в системе правовой политики.

Ключевые слова: правовая система, правовая политика, правовые традиции, христианско-правовые традиции, правовые идеи.

Постановка проблемы. Формирование правового государства в Украине требует дальнейшего развития теоретико-правовой политики, что на сегодняшний день, безусловно, актуально. При демократизации общественных отношений и формировании институтов гражданского общества, в процессе осознания социальной ценности права и естественных прав человека, которые гуманистически трансформируют природу юридической системы, принципиально расширяется «поле» правовой политики и ее сущностная характеристика. Основываясь на существующих социально-юридических отношениях между людьми, их связи и интересы, охватываемые понятием «правовое пространство» и объективно нуждающиеся в регулятивном упорядочении, оперируют понятием «правовая политика», что включает систему правовых идей, целей, принципов и задач, которые реализуются благодаря праву и в области действия права [1, с. 42].

Актуальность темы исследования подтверждается степенью нераскрытости темы: в настоящее время

практически нет полной фундаментальной работы по вопросу исследования сущности христианско-правовых традиций и их проявления в формах правовой политики.

Анализ научно-правовой общетеоретической литературы свидетельствует о существующих пробелах в сфере исследования правовой политики в целом и раскрытии содержания проявления христианско-правовых традиций в формах правовой политики в частности. Так, например, внимание со стороны отечественных и зарубежных ученых-правоведов уделялось только отдельным видам и формам правовой политики: О. Руднева, А. Ярьмыш анализировали состояние и проблемы концептуализации и повышения эффективности правовой политики в Украине; И. Яковнюк исследовал правовую политику в Украине в условиях европейской интеграции; Л. Трофимова уделила внимание отдельным аспектам финансовой политики как составляющей правовой политики Украины; Е. Трегубов обратил исследование в направлении поиска путей совершенствования правовой политики в сфере

административной юстиции Украины [2]; Н. Беляев, А. Герцензон, Н. Колос, В. Кудрявцев, Н. Кузнецова рассматривали вопросы уголовно-правовой политики [3]; А. Зубков, А. Михлин, Н. Стручков анализировали политику государства в сфере исполнения уголовного наказания [4]; С. Алексеев, С. Комаров, А. Малько, Н. Магузов сосредоточили внимание на приоритетных направлениях развития правовой политики [5]. То есть, преимущественно правовая политика исследовалась на отраслевом уровне, поэтому нельзя считать представления о государственно-правовых явлениях системными без детального общетеоретического анализа категорий и форм реализации правовой политики, проблем и приоритетных направлений реализации христианско-правовых традиций в развитии правовой политики государства. В этом заключается методологическое значение познания христианско-правовых традиций в формах проявления правовой политики на общетеоретическом уровне.

На процесс развития и формирования правовой политики влияют



специфические черты национального характера («душа народа»), определенная система ценностей («национальная идея»), а также связанные с ними особенности философского мировоззрения. При этом черты национального характера и ценности, разделяемые большинством народа, могут влиять как положительно, так и отрицательно на осознание идеи права и формирование правосознания. Поэтому ближе к истине позиция, которая, с одной стороны, отстаивает универсальность самой идеи права, а с другой – не отрицает необходимости учета культурно-исторической особенности, однако относит эту специфику не к содержанию идеи права, а к проблеме ее обоснования. Именно поэтому, целью статьи является дальнейшая теоретическая разработка сущности христианско-правовых традиций как идеи правовой политики, направления их влияния на формирование правовых традиции и особенностей развития представлений о праве.

Изложение основного материала исследования. Термин «правовая политика» имеет три интерпретации: 1) деятельность (правовая политика рассматривается как научно обоснованная и последовательная деятельность государственных и муниципальных органов по созданию эффективного механизма правового регулирования); 2) идеологическую (согласно которой правовая политика определяется как комплекс идей, мероприятий, задач, программ, установок, реализуемых в сфере права и благодаря праву); 3) правовая политика рассматривается как часть государственной политики [6, с. 180]. Крайне важно отметить, что осуществляемая в государстве правовая политика определяется типом правопонимания. Так, можно рассматривать правовую политику как особое политико-правовое явление, которое формируется в результате системной, научно обоснованной деятельности государства и общественных объединений, направленное на определение стратегии и тактики правового развития общества, совершенствование механизма правового регулирования, обеспечение прав и свобод человека и гражданина, построение правового государства [7, с. 14].

Правовая политика – это особая форма выражения государственной по-

литики, средство юридической легитимности, закрепления и осуществления политического курса страны, воли ее официальных лидеров и властных структур. Такая политика тактически направлена на совершенствование всего комплекса правовых средств, обеспечение реализации поставленных обществом и государством задач юридическими ресурсами, а стратегически – на использование данных ресурсов для обеспечения наиболее оптимального развития всех сфер общественной жизни.

Правовое развитие государства рассматривается как комплексное, качественное, необратимое и целенаправленное изменение системы базовых правовых средств и социально-юридических механизмов регулирования общественных отношений [8, с. 8]. Оно является состоянием правовой жизни общества, которое характеризуется преобразованием качества правовой системы в целом или ее отдельных элементов, в частности трансформации христианско-правовых традиций в основные направления правовой политики.

Акцентируя внимание на таком свойстве христианско-правовых традиций, как нормативный и волевой характер, можно выделить особенности взаимосвязи христианско-правовых традиций и правовой политики, а именно: 1) религиозные нормы, христианско-правовые традиции, право и правовая система являются объектом правовой политики и одновременно средством реализации; 2) правовая политика формируется на основе христианско-правовых традиций как истоках права и связана с правом, имеет многочисленные субъекты своего формирования, 3) воплощение христианско-правовых традиций через заимствование их идей в содержании правовой политики осуществляется правовыми методами; 4) соблюдение содержания христианско-правовых традиций, так же как и правовой политики, происходит посредством использования принуждения; 5) христианско-правовые традиции являются публичными, в результате официального признания и закрепления государством, отличаются нормативно-организационными принципами формирования, регулируют сложные общественные отношения;

б) правовая политика, как и христианско-правовые традиции, рассматривается как продукт деятельности не только государства, но и общества в целом. Речь идет о значительном расширении границ и сфер влияния христианско-правовых традиций через формирование ими направлений идеологического влияния правовой политики на регулирование общественных отношений.

В целом, состояние правового развития Украины, в частности правовой политики, следует оценить как такое, что не соответствует задачам модернизации общества и государства в современных условиях. В процессе реформирования отечественной правовой системы отсутствует научно-обоснованный, взвешенный подход к вопросам использования христианско-правовых традиций и их идей при формировании юридической стратегии и тактики, глубокий анализ и прогноз возможных последствий. Кроме того, необходимо констатировать, что устаревший позитивистский взгляд на право только как на систему правил, которые разрабатываются и принимаются преимущественно государством, характерен для значительного большинства политиков, государственных служащих, правоохранителей и судей. Такой подход является значительным препятствием в процессе построения в Украине правового государства.

Использование и согласование христианско-правовых традиций в процессе формирования правовой политики определяет самоидентичность, национальную особенность правовой политики в историческом контексте, основанные на понимании наследия правовой политики, имеющихся социальных и культурных, христианско-правовых традиций и правовых ценностей в данном обществе; формирует системные ориентиры правовой политики; уточняет приоритеты на основе учета результативности, эффективности и действенности осуществляемых политико-правовых мер, их адекватного теоретического обеспечения; формулирует общие идейные основы разработки целостной модели правового развития. Поэтому целесообразно рассматривать христианско-правовые традиции как один из таких определяющих факторов воздействия на общественные отношения. Ведь, формируя сущностный



аспект правовой политики, христианско-правовые традиции приобретают внешнюю форму выражения через разработку и принятие определенной правовой нормы, которая воплощает предписания христианско-правовых традиций в механизме регулирования общественных отношений. По содержанию правовой нормы можно определить направления правовой политики страны в сфере использования христианско-правовых идей и христианско-правовых традиций в механизме регулирования общественных отношений. Что же касается процесса правоприменения, то он зависит от того, какая правовая политика осуществляется в государстве, на какие ценности она ориентирована.

Правовая политика – это деятельность государства в сфере правового регулирования, объединяющее начало для правотворчества, правоприменения, правового воспитания, которые выступают формами ее реализации. Особенностью такой деятельности государства является разработка и воплощение в жизнь правовых идей (правовой идеологии) стратегического характера, которыми определяются направления развития общества в целом. Правовая политика содержит существенные элементы, через которые происходит воздействие на общественные отношения: формирование, формулировка, реализация правовых интересов и правовая идеология, направленные на удовлетворение жизненно важных прав и интересов социальных групп. Именно через правовую идеологию христианско-правовые традиции способны оказать влияние на общественные отношения как составляющие элементы правовой политики, содержащие представление о направлении решения определенной проблемы в правовой сфере, с целью обеспечения нормативного функционирования гражданского общества и правового государства. Христианско-правовые традиции, используя правовую идеологию, приобретают возможность влиять на формирование и развитие правового, политического и нравственного сознания, мировоззрения и общей культуры индивидов, на укрепление в обществе правовых знаний, повышение престижа и авторитета государства, права, законодательства [9, с. 659]. В практически-правовом аспекте правовая иде-

ология способствует формированию представлений, принципов, предложений, рекомендаций по совершенствованию правовых отношений, норм и институтов. В соответствии с формой отражения социальной действительности, правовая идеология олицетворяет собой консенсус, который достигается на основе познания сущности христианско-правовых традиций в содержании норм права и возможности их реализации как формально обязательного правила поведения, имеющего общий характер; устанавливается или санкционируется государством с целью регулирования общественных отношений и обеспечивается соответствующими государственными гарантиями ее реализации [10, с. 189–190]. При использовании христианско-правовых традиций в формировании направлений правовой идеологии создается возможность достижения общего социального консенсуса, общественного компромисса, на основе устойчивого, целостного видения значения права в государстве и гражданском обществе, а также в определении основных целей, методов и механизмов правового регулирования.

К тому же, при использовании содержания и идей христианско-правовых традиций в построении концепции правовой политики, формируется следующее: системность (практически это означает способность создавать, изменять, расширять системообразующие связи); концентрированность (концепция правовой политики является концентрированным отображением уровня и состояния правового развития общества); реалистичность (она является реальным воплощением стратегии правового развития и одновременно основой для ее совершенствования); доктринальность (наиболее эффективно может работать в сфере доктринального документа, задачей которого является определение ориентира для государства и различных структур гражданского общества, участвующих в формировании и реализации правовой политики); ограниченность во времени (имеет временный характер, после достижения поставленных в ней стратегических целей она сама становится средством для достижения новых рубежей); практическую направленность [11, с. 18].

Осуществление эффективной правовой политики на современном этапе

развития украинского общества является одним из определяющих условий его дальнейшего демократического реформирования, укрепления в стране институтов правового государства, обеспечения реализации прав и свобод человека и гражданина. Значение христианско-правовых традиций в процессе формирования направлений правовой политики возрастает, что является результатом воздействия ряда факторов. Во-первых, эта политика направлена на упорядочение правовой сферы, своим юридическим инструментарием способна оптимизировать различные сферы общественных отношений, поскольку предполагает целенаправленную деятельность на основе научно обоснованных механизмов, средств и принципов по достижению стратегических целей и тактических задач государства и общества (и, наоборот, это максимально исключает спонтанность, непредсказуемость, любые отклонения от поставленных целей). Во-вторых, актуализация проблемы привлечения христианско-правовых идей и традиций в содержательной части формирования правовой политики обусловлено усилением управленческой функции права, повышением роли и значимости правопонимания и правосознания. В-третьих, использование христианско-правовых традиций в содержательной части системы права предполагает демократизацию, гуманизацию, социализацию, повышение эффективности по регулированию общественных отношений. Разработка различных аспектов правовой политики с учетом христианско-правовых традиций предполагает соблюдение принципа историзма, то есть обеспечение непрерывности, постепенности процессов, происходящих в обществе, которое накапливает определенные правовые традиции. Поэтому правовая политика должна основываться на поэтапном подходе к использованию христианско-правовых традиций как разновидности общеправовых традиций.

Кроме того, степень использования христианско-правовых традиций в правовой политике государства определяется уровнем развития правовой культуры и способствует повышению уровня правосознания и правовой культуры личности, должностных лиц государственных органов и общества



в целом, преодолению правового нигилизма и других проявлений деформации правового сознания. Формируется потенциальная способность украинской правовой культуры к восприятию прогрессивных правовых ценностей и внедрения их в механизме правового регулирования общественных отношений. Наконец, актуальность научной проработки христианско-правовых аспектов правовой политики с последующей практической реализацией усиливается в контексте процессов глобализации. Правовая политика государства должна строиться с учетом глобализации, прежде всего определением приоритетных направлений юридического обеспечения национальных интересов страны.

Эффективность использования христианско-правовых традиций в формировании направлений правовой политики отражает соотношение между целью их создания и результатом функционирования. С одной стороны, такая эффективность определяется как правильность, обоснованность, целесообразность и результативность, степень реализуемости необходимой правовой возможности, с другой – под эффективностью использования христианско-правовых традиций понимают способность христианско-правовых традиций влияния на упорядочение общественных отношений в определенном позитивном для общества направлении [12, с. 31–35]. Также эффективность может служить лишь показателем, который отражает степень соответствия реальных общественных отношений, сложившихся в определенной сфере, какой-то типовой форме, идеального представления о ней.

Выводы. При использовании христианско-правовых традиций в правовой политике осуществляется фиксация достигнутого уровня правового развития и определяются цели, принципы, перспективы и направления совершенствования основных механизмов правового регулирования и правоприменительной практики. Правовая политика Украины, основываясь на ряде христианско-правовых традиций, может сформировать первоочередные задачи, проблемы, вопросы, требующие неотложного решения. Их первоочередной характер определяется в со-

ответствии с доминирующими в гражданском обществе представлениями об иерархии социальных ценностей, подлежащих первоочередному обеспечению и защите правом. Взаимосвязь и взаимодействие христианско-правовых традиций и правовой политики создает благоприятные условия для успешного решения государством тактических (промежуточных) задач, направленных на достижение стратегических целей в правовой сфере.

Учитывая результаты проведенного анализа, которые приобретают статус теоретико-методологических, отметим, что взаимодействие христианско-правовых традиций и правовой политики связано с реализацией национальных интересов, способностью к социальной мобилизации, обеспечением процесса социальных изменений, утверждением демократических принципов функционирования украинского общества. Таким образом, христианско-правовые традиции определяют ценностно-мировоззренческие ориентации процесса социальных изменений государства и общества, страны в целом. Взаимосвязь христианско-правовых традиций и правовой политики определяет социальную реальность с точки зрения ее нынешнего, прошлого и воображаемого (идеального) правового состояния, способов их достижения, в соответствии с которыми формирует правосознание общества, уважение к праву и закону, правовую позицию субъектов права, которая обуславливается степенью осознания ими законных интересов основных групп общества и социальной ценности права, внутренней готовности к действию или воздержания от таковой в политической или юридически значимой ситуации. Значение христианско-правовых традиций в правовой политике страны обуславливается ее содержательно-функциональными характеристиками, которые приобретают теоретико-методологические признаки и являются одновременно как отправные и определяющие способностью нормативно-правового регулирования повседневных интересов основных групп населения, правовым воздействием на процессы социального развития страны, ее позиционирования в европейском и мировом пространствах.

Список использованной литературы:

1. Бідей О. Основні форми реалізації правової політики / О. Бідей // Право України. – 2006. – №7. – С. 42–45.
2. Правова політика України: концептуальні засади та механізми формування : зб. матеріалів наук.-практ. конф. (Київ, 5 грудня 2012 р.) / за ред. д. ю. н., проф. О.М. Руднєвої. – К. : НІСД, 2013. – 160 с.
3. Беляев И.А. Уголовно-правовая политика и пути ее реализации / И.А. Беляев. – Л. : Изд-во ЛГУ, 1986. – 176 с.; Кудрявцев В.Н. Стратегия борьбы с преступностью / В.Н. Кудрявцев. – М. : Юристъ, 2003. – 352 с.
4. Зубков А.И. Уголовно-исполнительное право России / А.И. Зубкова. – М. : ИНФРА • М–НОРМА, 1997. – 599 с.; Михлин А.С. Проблема уголовно-исполнительного законодательства в свете правовой реформы / А.С. Михлин, И.В. Шмаров. – М. : Юрид. лит., 1991. – 324 с.; Стручков Н.А. Курс исправительно-трудового права. Проблема общей части / Н.А. Стручков. – М. : Юрид. лит., 1984. – 240 с.
5. Алексеев С.С. Восхождение к праву. Поиски и решения / С.С. Алексеев. – М. : НОРМА, 2001. – 752 с.; Теория государства и права : [курс лекций] / [М.И. Байтин, Ф.А. Григорьев, М.И. Зайцев и др.] ; под ред. Н.И. Матузова, А.В. Малько. – М. : Юристъ, 2004. – 672 с.
6. Хвалев В.О. Правовая политика России в условиях глобализации : дисс. ... канд. юрид. наук : спец. 12.00.01 «Теория и история государства и права; история политических и правовых учений» / В.О. Хвалев. – Ростов-на-Дону, 2008. – 149 с.
7. Исаков Н.В. Правовая политика современной России: проблемы теории и практики : дисс. ... д-ра. юрид. наук : спец. 12.00.01 «Теория и история государства и права; история политических и правовых учений» / Н.В. Исаков. – Ростов-на-Дону, 2004. – 459 с.
8. Саркисов Р.С. Российская правовая политика как концепция и реальность : дисс. ... канд. юрид. наук : спец. 12.00.01 «Теория и история государства и права; история политических и правовых учений» / Р.С. Саркисов. – Пятигорск, 2008. – 232 с.
9. Головченко В.В. Идеологія права / В.В. Головченко // Юридична



енциклопедія / редкол. Ю.С. Шемшученко (голова редкол.) та ін. – К. : Українська енциклопедія імені М.П. Бажана, 1999. – Т. 2. : Д–Й. – 1999. – С. 659.

10. Рабінович П.М. Норма права / П.М. Рабинович // Юридична енциклопедія / редкол. : Ю.С. Шемшученко (голова редкол.) та ін. – К. : Українська енциклопедія імені М.П. Бажана, 2002. – Т. 4. : Н–П. – 2002. – 720 с.

11. Руднева О. Правова політика України: стан, проблеми концептуалізації та підвищення ефективності / О. Руднева, О. Ярмиш // Правова політика України: концептуальні засади та механізми формування : зб. матеріалів наук.-практ. конф. (Київ, 5 грудня 2012 р.) / за ред. д. ю. н. проф. О.М. Рудневої. – К. : НІСД, 2013. – 160 с.

12. Лейст О.Э. Сущность права. Проблемы теории и философии права / О.Э. Лейст. – М. : ИКД «Зерцало-М», 2002. – 366 с.

СОДЕРЖАТЕЛЬНАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ПРИНЦИПОВ АДМИНИСТРАТИВНОГО СУДОПРОИЗВОДСТВА УКРАИНЫ

Евгения МИРОНЕНКО,

соискатель кафедры административного права, процесса и административной деятельности органов внутренних дел Днепропетровского государственного университета внутренних дел

Summary

In the article theoretical research of the administrative rule-making of Ukraine is conducted by finding out of their features, forming of criteria of classification and formulation of authorial concept. The analysis of legal literature comes true on research of concepts “principles of right”, “principles of the administrative rule-making”. It is reasonable, that legal framework of application of principles of the administrative rule-making are norms of international law, and also legislation of Ukraine, namely Constitution of Ukraine, Law of Ukraine “On rule-making and status of judges”, and also Code of the administrative rule-making of Ukraine. Drawn conclusion that principles of the administrative rule-making it is the rights shown in norms qualificatory, obligatory in application of right binding overs that regulate behavior of participants of administrative trial and determine bases of realization of justice in administrative businesses.

Key words: principles, justice, administrative process, administrative rule-making.

Аннотация

В статье проводится теоретическое исследование принципов административного судопроизводства Украины путем выяснения их особенностей, формирования критериев классификации и формулировки авторского понятия. Осуществляется анализ юридической литературы по исследованию понятий «принципы права», «принципы административного судопроизводства». Обосновано, что правовой основой применения принципов административного судопроизводства являются нормы международного права, а также законодательство Украины, а именно: Конституция Украины, Закон Украины «О судопроизводстве и статусе судей», Кодекс административного судопроизводства Украины. Делается вывод о том, что принципы административного судопроизводства – это выраженные в нормах права определяющие, обязательные в правоприменении предписания, которые регламентируют поведение участников судебного административного процесса и определяют основы осуществления правосудия в административных делах.

Ключевые слова: принципы, правосудие, административный процесс, административное судопроизводство.

Постановка проблемы. Принципы права как предмет научного осмысления всегда вызывали и сейчас вызывают большой интерес ученых разных отраслей научной гносеологии. Невзирая на проведенные исследования принципов права, проблемы принципов административного судопроизводства, вопрос их сущности и особенностей применения остались почти не изученными. Кроме того, существует целый ряд проблемных моментов, которые требуют решения, чтобы приблизить Украину к международным стандартам обеспечения прав и свобод человека. В частности, это проявляется в неодинаковом применении и понимании содержания отдельных общих и отраслевых принципов осуществления правосудия судьями административных судов, отсутствием их

нормативного толкования и пределов применения. Также следует обратить внимание и на то, что отдельными правовыми актами Верховного Суда Украины, Высшего административного суда Украины установлены соответствующие положения, которые значительно суживают возможность судей административных судов прямо применять норму закона для решения публично правового спора в случаях возникновения коллизий с нормами законодательства, что в свою очередь отражается на законности и обоснованности судебного решения.

Актуальность темы исследования подтверждается степенью не раскрытости темы исследования, а также существующими проблемами теоретического обоснования вопросов, связанных с понятийным аппаратом, класси-